



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Andreas Winhart, Franz Bergmüller AfD**
vom 09.08.2022

Aktuelle Lage Polizeipräsidium Oberbayern Süd

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Beamte sind seit dem 01.08.2021 vom Landesamt für Verfassungsschutz zum Polizeipräsidium Oberbayern Süd gewechselt? 3
- 2.a) Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gab es gegen Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd im Zeitraum 01.08.2018 bis 01.08.2019? 3
- 2.b) Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gab es gegen Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd im Zeitraum 01.08.2021 bis 01.08.2022? 3
- 3.a) Wie viele Beförderungen gab es im Polizeipräsidium Oberbayern Süd seit dem 01.09.2021 (bitte angeben, von welchem Dienstgrad zu welchem Dienstgrad sowie der Monat der Beförderung)? 3
- 3.b) Wie viele Beförderungen stehen im Polizeipräsidium Oberbayern Süd in den kommenden fünf Monaten an (bitte angeben, von welchem Dienstgrad zu welchem Dienstgrad sowie der Monat der Beförderung)? 4
- 4.a) Wie hoch sind die Überstunden zum Stichtag 01.08.2022 im Präsidialbüro des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienstrang auflisten)? 4
- 4.b) Wie hoch sind die durchschnittlichen Überstunden pro Beamten zum Stichtag 01.08.2022 in den 35 Polizeidienststellen des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienststellen auflisten)? 4
- 4.c) Wie hoch sind die durchschnittlichen Überstunden pro Beamten zum Stichtag 01.08.2022 in den vier Verkehrspolizeidienststellen des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienststellen auflisten)? 4
5. Wie beurteilt die Staatsregierung den allgemeinen Zustand der Polzeiinspektionen (Ausrüstung und Personal) der Polizei im Polizeipräsidium Oberbayern Süd? 5

6. Wie beurteilt die Staatsregierung den allgemeinen Zustand der Alpi- nen Einsatzgruppen (Ausrüstung und Personal) der Polizei im Polizeipräsidium Oberbayern Süd?	5
Hinweise des Landtagsamts	6

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 13.09.2022

- 1. Wie viele Beamte sind seit dem 01.08.2021 vom Landesamt für Verfassungsschutz zum Polizeipräsidium Oberbayern Süd gewechselt?**

Es sind drei Beamte versetzt worden.

- 2.a) Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gab es gegen Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd im Zeitraum 01.08.2018 bis 01.08.2019?**
- 2.b) Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gab es gegen Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd im Zeitraum 01.08.2021 bis 01.08.2022?**

Die Fragen 2a und 2b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Im Zeitraum 01.08.2018 bis 01.08.2019 sind im Sachgebiet PV1 52 Dienstaufsichtsbeschwerden und im Zeitraum 01.08.2021 bis 01.08.2022 61 Dienstaufsichtsbeschwerden gegen Beamtinnen und Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd eingegangen. Abgestellt wurde auf das Eingangsdatum der Dienstaufsichtsbeschwerde im hierfür zuständigen Sachgebiet PV1.

In der oben genannten Anzahl sind Dienstaufsichtsbeschwerden sowie gemischte Beschwerden (Dienst- und Fachaufsichtsbeschwerden) gegen Beamtinnen und Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd enthalten, nicht dagegen reine Fachaufsichtsbeschwerden. Von Bürgern als „Dienstaufsichtsbeschwerden“ bezeichnete Schreiben mit ausschließlich strafrechtlichen Vorwürfen gegen Beamtinnen und Beamte des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd, welche an die Strafverfolgungsbehörden abgegeben worden sind, sind ebenfalls nicht enthalten.

- 3.a) Wie viele Beförderungen gab es im Polizeipräsidium Oberbayern Süd seit dem 01.09.2021 (bitte angeben, von welchem Dienstgrad zu welchem Dienstgrad sowie der Monat der Beförderung)?**

Die Beförderungsstatistik wird jährlich geführt. Eine Aufschlüsselung nach Monaten erfolgt nicht.

In der nachfolgenden Tabelle wird nur der Dienstgrad des Polizeivollzugsdiensts (Schutzpolizei) angegeben. In der Beförderungsstatistik sind sowohl Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte (Schutzpolizei und Kriminalpolizei), Verwaltungsbeamtinnen und -beamte und technische Beamtinnen und Beamte inkludiert. Im Jahr 2021 wurden 501 Beamtinnen und Beamte befördert. Diese verteilen sich auf die Dienstgrade wie folgt:

Von	Nach	Anzahl
Polizeioberwachtmeister/in	Polizeimeister/in	76
Polizeimeister/in	Polizeiobermeister/in	83

Von	Nach	Anzahl
Polizeiobermeister/in	Polizeihauptmeister/in	57
Polizeihauptmeister/in	Polizeihauptmeister/in mit Amtszulage	82
Polizeihauptmeister/in mit Amtszulage; Polizeikommissar/in	Polizeioberkommissar/in	71
Polizeioberkommissar/in	Polizeihauptkommissar/in (A 11)	81
Polizeihauptkommissar/in (A 11)	Polizeihauptkommissar/in (A 12)	33
Polizeihauptkommissar/in (A 12)	Erster Polizeihauptkommissar	11
Polizeirat	Polizeioberberrät	4
Polizeioberberrät	Polizeidirektor	1
Ltd. Polizeidirektor	Polizeivizepräsident	1
Polizeivizepräsident	Polizeipräsident	1

3.b) Wie viele Beförderungen stehen im Polizeipräsidium Oberbayern Süd in den kommenden fünf Monaten an (bitte angeben, von welchem Dienstgrad zu welchem Dienstgrad sowie der Monat der Beförderung)?

Eine Beförderung setzt voraus, dass die Beamtin / der Beamte nach den einschlägigen beamten- und laufbahnrechtlichen Bestimmungen beförderungsfähig ist. Beförderungsfähig ist eine Beamtin / ein Beamter, wenn an ihrer/seiner Eignung, Befähigung und fachlichen Leistung keine Zweifel bestehen, die gegen eine Beförderung sprechen würden, und die Mindestbewährungszeit erfüllt ist.

Die Prüfung, ob eine Beamtin / ein Beamter beförderungsfähig ist, wird mindestens monatlich aktualisiert. Da sich vor der Aushändigung von Beförderungen Änderungen (z. B. durch Disziplinarmaßnahmen) ergeben können, kann keine seriöse Aussage zu geplanten Beförderungen getroffen werden.

4.a) Wie hoch sind die Überstunden zum Stichtag 01.08.2022 im Präsidialbüro des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienststrang auflisten)?

4.b) Wie hoch sind die durchschnittlichen Überstunden pro Beamten zum Stichtag 01.08.2022 in den 35 Polizeidienststellen des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienststellen auflisten)?

4.c) Wie hoch sind die durchschnittlichen Überstunden pro Beamten zum Stichtag 01.08.2022 in den vier Verkehrspolizeidienststellen des Polizeipräsidioms Oberbayern Süd (bitte nach Dienststellen auflisten)?

Der Fragenkomplex 4 a bis 4 c wird aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) erhebt jährlich zum festgelegten Stichtag 30.11. den Mehrarbeitsstundenbestand für alle Beamtinnen und Beamten der Bayerischen Polizei. Die Mehrarbeitsstunden der Bayerischen Polizei

fließen auch in den jährlichen Bericht des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat (StMFH) an den Landtag zum Abbau von Überstunden im öffentlichen Dienst ein.

Die gewünschten Übersichten hinsichtlich der „Überstunden zum Stichtag 01.08.2022“, aufgelistet nach Dienstrang bzw. Dienststellen liegen nicht vor und sind demnach nicht ohne erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand möglich.

Zudem lässt eine Aufschlüsselung nach Dienstrang – aufgrund der Größe des Personalkörpers des Präsidialbüros – eine direkte Zuordnung zu einzelnen Personen zu und ist nicht zuletzt aufgrund datenschutzrechtlicher Vorgaben unzulässig.

5. Wie beurteilt die Staatsregierung den allgemeinen Zustand der Polizeiinspektionen (Ausrüstung und Personal) der Polizei im Polizeipräsidium Oberbayern Süd?

Personal und Ausrüstung der Polizeiinspektionen des Polizeipräsidiums Oberbayern Süd entsprechen dem insgesamt guten, teilweise sehr guten Stand der Bayerischen Polizei.

6. Wie beurteilt die Staatsregierung den allgemeinen Zustand der Alpinen Einsatzgruppen (Ausrüstung und Personal) der Polizei im Polizeipräsidium Oberbayern Süd?

Die Alpine Einsatzgruppe verfügt über eine den Anforderungen des Einsatzgeschehens entsprechende umfangreiche und gute Ausrüstung und eine ausreichende Personalausstattung.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.